

COMENTANDO

Acabo de leer en «Journal des Débats» el artículo que nos comunicó en síntesis el telégrafo, y me ha producido impresión, precisamente por su tono reposado y por la cordialidad que rebosa. Trata el artículo del reembolso del préstamo hecho a Francia y de las relaciones hispanofrancesas. Declaro que no había concedido importancia al hecho de que España pidiese el reembolso de los primeros 35 millones de pesetas. Francia debe, me decía, y justo es que pague, ya que la deuda ha sido prorrogada varias veces. Pero al leer el diario francés comprendo la causa de los lamentos franceses, causa que, como digo, no había acudido a mi pensamiento. Hablando se entiende la gente, y ha hecho muy bien en hablar «Journal des Débats», pues de este modo conversaremos con pleno conocimiento de causa.

Tomó prestados Francia 455 millones de pesetas. Estaba el cambio a 75 y recibió 600 millones de francos. Bajó el cambio a 45, y Francia tiene que pagar mil millones. De eso se queja Francia, de haber elegido un momento de cambio adverso para exigirle el pago.

No es que Francia quisiese no pagar. Reconoce el diario francés que las deudas deben ser pagadas; pero dice que cuando las relaciones son tan cordiales como las de los dos países y se paga el interés convenido, resulta un poco oneroso para quien debe, pagar en momentos tan ruinosos. Cierzo es, añade, que no tiene España ninguna culpa de que la situación del cambio sea mala para Francia; pero con un poco de buena voluntad pudo haberse encontrado una fórmula de concordia, que siendo buena para España, no hubiese sido mala para Francia. Luego, con un poco de ironía, escribe que aun siendo mala la situación financiera de España, razón alegada por los políticos españoles, no se iba a remediar con 35 millones más o menos. Por eso cree «Journal des Débats» que han sido otras las razones que han obligado a España a exigir el reembolso por mensualidades, y después de algunos razonamientos, escribe que es la cuestión de Tánger la que ha influido en la decisión del Gobierno de pedir el reembolso.

No he de discutir si hay o no razones de orden económico que hayan obligado a no poder conceder prórroga a Francia en atención a la baja del cambio, pues en realidad es oneroso para quien recibe 600 millones pagar 1.000, y no es un gran sacrificio para quien prestó cobrando el interés en espera de que el cambio mejor, ya que el deudor es solvente. Pero sí he de decir que sería temerario y absurdo involucrar dos cuestiones tan distintas como una operación financiera y un problema de orden político y territorial tan importante como el de Tánger. El colega francés tiene razón cuando dice que todas las cuestiones pendientes entre Francia y España son susceptibles de negociación y de solución; pero que de un lado y del otro se debe tener exquisito cuidado para no imponer a la parte contraria sacrificios de interés o de dignidad de

los cuales ninguna de las dos partes puede obtener ventajas.

El lenguaje del colega francés es de una cordialidad notoria, aun cuando vaya envuelta en tonos de amargura. Por eso mismo harán bien nuestros gobernantes en leer el artículo y en meditarlo. Cuando lo mediten, no estará de más que recuerden un viejo refrán castellano: «Más se logra con miel que con hiel».

JUAN DE ARAGON

PARA «EL DEBATE» PAPEL... Y PAPELES

Hechos: «El Debate» ha publicado números, no de seis, sino de ocho páginas al día siguiente de acordar sus compañeros reducir el tamaño y el mismo día en que «A B C» elevó el precio a 15 céntimos, dando pruebas de inimitable compañerismo.

«El Debate» ha hecho eso, con papel que ha ido almacenando durante el anticipo reintegrable, con dinero del Tesoro. «El Debate» fue el periódico más rabiamente germanófilo y aliadófilo.

«El Debate» ha publicado cosas de muy mal gusto a propósito de la actitud de Bélgica, durante la guerra, cuando Bélgica era arrasada.

«El Debate», no solamente canta ahora las glorias de Bélgica, sino que publica extraordinarios pagados con publicidad belga.

«El Debate», que agravó a los aliados cuando los creyó derrotados, los adula ahora que los ve victoriosos.

DOS FRASES REFAIRE Y DEFAIRE

Se asegura que una elevada personalidad belga fué interrogada en el curso de una conversación acerca de la política belga, y que esa personalidad replicó:

«Dans ce moment il n'y a qu'une seule politique et un seul programme. Refaire la patrie par le travail. Et... tout le monde travaille pour la refaire!»

La persona que oyó la frase se quedó un momento pensativa, y replicó:

«Ici, c'est le contraire. Au lieu de refaire il faut dire défaire.»

El interlocutor se quedó un momento pensativo, y exclamó:

«C'est un malheur car vous avez un pays merveilleux. Pour le refaire il faudrait seulement ne pas vouloir le défaire...»

¡Sin comentarios!

TRABAJOS POLITICOS Zurciendo voluntades

Personas bien enteradas de cuanto sucede entre los bastidores de la comedia política aseguran que se están realizando trabajos para la formación de un Gobierno que pueda realizar en las Cortes alguna labor útil. Iban bastante adelantados los trabajos para llegar a una concentración conservadora; pero según parece, han fracasado... ¡por lo de siempre!

Los amigos incondicionales del señor Dato no se avienen a ser absorbidos en un Gabinete Maura; los amigos del señor Bugallá miran con desconfianza a los del Sr. Sánchez Guerra; todos tienen miedo al Sr. Cierva, y son muy pocos los que se avengan a una nueva interinidad presidida por el Sr. Allendesalazar.

En esos términos planteado el problema conservador, no se le ve posible solución, y son muchos los que temen surja una crisis parlamentaria en cuanto sea debatido cualquier asunto importante. El problema del presupuesto inquieta. El vigente será prorrogado este año; pero hay que pensar en el del año que viene. ¿Cómo tener presupuesto? Algunos políticos dicen que sería demencia disolver otra vez las Cortes, y buscan solución para el problema formando un núcleo de izquierdas, el cual sería apoyado por algunos elementos de la mayoría en el caso de que fracasasen los intentos para realizar una concentración conservadora.

Varios personajes andan zurciendo voluntades, o por lo menos intentando zurcirlas.

MARRUECOS Diplomático fallecido

Tánger.—Después de larga enfermedad, ha fallecido el agente diplomático de Portugal en Tánger D. Luis Martín Pereira.

El cadáver, después de embalsamado, ha sido embarcado con destino a España, desde donde continuará por tren a su país.

Al acto concurrieron todo el Cuerpo diplomático, la colonia portuguesa, las autoridades locales y numeroso público.

Las tropas de los tabores rindieron los honores de ordenanza, y todas las Legaciones pusieron la bandera a media asta.

Miseria espantosa Tetuán.—En la zona oriental reina una miseria espantosa, hasta el extremo de que muchos niños y mujeres llegan a nuestros campamentos para recoger las sobras de las comidas y buscar granos de cebada entre excremento de las caballerías.

Esto ha dado lugar a numerosas enfermedades entre los moros montañeses.

Muchos rifeños buscan refugio en Tetuán, y el alto comisario, para remediar en lo posible su situación, les da ocupación en obras públicas y particulares, en la plaza y en el campo.

El santuario de Sidi, situado cerca de la estación del ferrocarril de Ceuta, ha sido habilitado para refugio de los indígenas. En dicho sitio se les facilitan diariamente raciones de pan, aceite, higos secos y cebollas, y los días festivos un plato de comida caliente.

Al cuidado del refugio ha sido colocado un jefe rifeño.

Se ha nombrado una Comisión de funcionarios de los distintos centros, encargados de la inspección y distribución de socorros. También se han montado servicios sanitarios para la asistencia de los refugiados.

pado de mis labios y que juzgáis revelan mis secretos pensamientos. ¿Sabéis de dónde manan? Os lo voy a decir: de un mal intencionado deseo que me asalta algunas veces y que, sin quererlo, me obliga a mortificarlos, a devolverlos un poco del mal que habéis causado—puesto que os empeñáis en creer que me amáis—llamando cuando era útil hablar, y adormeciéndolos en las delicias encontradas en Rusia, cuando tan precisa era vuestra presencia en otra parte.

«Me alegro yo al saber que también los demás tienen sus puntos negros en el horizonte y que su cielo no está al abrigo tampoco; pero haréis mal en creerme perfecta, cuando no lo soy. Os devuelvo el mal por el mal y seréis injusto si no pensáis que estoy en mi perfecto derecho. Sois mejor y valéis más de lo que deseáis parecer.»

—¿Lo creéis así?

—Supongámoslo si queréis. Y para terminar, ¿qué me pediréis para probar mi problemática bondad?

Roberto no supo que contestar.

—Ya veis—continuó la condesa—que ni aun os atrevéis a formular un mal pensamiento que nos obligara a cometer una acción indigna. Si yo soy la esposa del conde de Branville, vos sois su hijo adoptivo y le debéis tanto como yo y nuestros deberes son en un todo semejantes. ¡Ah! Si os llamaseis el barón de Tresmes o el vizconde de Saint-Remy, tal vez fuerais a los ojos del mundo perdonado por cortejar a la condesa de Branville, la mujer de un general achacosos y cargado de lusteros

Quantos desembarcan en río Martín, procedentes del Rif, son acompañados por un empleado rifeño hasta el refugio.

Respecto a las kabitas de la zona oriental, se ha dispuesto el reparto diario de medio quintal de cebada en panes, haciéndose igual en los territorios de Melilla, Nador, Monte Arruit y zoco Telatza, estudiándose los medios de extender el socorro a otros puntos.

Estas medidas han producido excelente impresión en el ánimo de los indígenas de la ciudad y del campo, aplaudiendo la gestión humanitaria de España.

LOS PAPELERS En vísperas de renovación

En los círculos frecuentados por industriales y comerciantes que se dedican al negocio del papel es muy recordado estos días el señor Urgoiti, y es unánime la creencia de que si no estuviese enfermo y continuase siendo el gran cerebro director de los negocios papeleros, no sucederían las cosas que están sucediendo.

Muchos de los fabricantes de papel que integran A. G. P., no se recatan para decir que falta una cabeza directora, y aun hay algunos que acusan a los actuales directores de ser los culpables de cuanto sucede, por su inconcebible soberbia e inexplicable ignorancia de la realidad.

No basta con querer imitar al Sr. Urgoiti hasta en el tono y en el ademán, pues como decía anoche un interesado en los negocios papeleros, no es lo mismo oír a Caruso que al fonógrafo que reproduce su voz. Urgoiti es el Caruso del papel, y sus sucedáneos el fonógrafo. Pero de los antiguos.

El descontento que es grande, será pronto casi unánime, y los accionistas de los negocios editoriales, financieros y comerciales ideados por el Sr. Urgoiti, comienzan a pensar seriamente en la conveniencia y aun en la necesidad de variar de dirección, pues por el camino que los conducen van a la muerte, sin que de ella puedan salvarlos todo el saldo de inyecciones del malogrado «Ibis».

Nosotros, que deseamos vida próspera a la industria papelería, compatible con la editorial con sólo renunciar a aniquilarla, hacemos votos muy fervientes para que cuanto antes recobre la salud perdida el Sr. Urgoiti, porque con él hemos convivido durante largos años. Más listo que nosotros, supo siempre negociar, con ventaja para La Central Papelería; pero jamás empleó la violencia ni recurrió a procedimientos que pugnan en absoluto con la cordialidad de relaciones comerciales que debe reinar entre vendedores y compradores, procedimientos que sólo pueden conducir a un desastre financiero e industrial.

Los papeleros harán bien en normalizar su situación variando de rumbo cuanto antes, no les vaya a suceder lo que a Alemania: era grande, colosal, y se derrumbó por la inconcebible soberbia y ambición de sus directores, quedándole como único consuelo el recuerdo de los días de esplendor, de poderío y de riqueza.

UN CONSEJO DE GUERRA Contra dos periodistas

Ferrol, 4.—Mañana sábado se celebrará en la Capitanía general un Consejo de guerra para juzgar a dos periodistas gijoneses, acusados de haber publicado artículos injuriosos contra un Cuerpo de la Armada.

Presidirá el Tribunal el coronel de Artillería D. Joaquín Bustamante, y los procesados serán defendidos por el teniente de Infantería de Marina D. Juan Ramonde.

UN CUENTO El amor y la gloria

Federico Berlier tenía treinta años cuando se casó con Clara Manfroid. No poseía ni un céntimo y habitaba en un cuarto amueblado en una de las calles más pobres del Barrio Latino. El estudio de la Filosofía no enriquece a los hombres. En cambio de esto, sus maestros tenían de él un gran concepto.

Clara le llevó en dote su juventud hermosa y rubia, su alma ingenua, una admiración sin límites y quinientos mil francos. Los padres se habían opuesto al matrimonio. Opinaban que la unión de dos jóvenes no era solamente la unión de dos personas, sino también la suma de dos capitales. Pero Clara lloró, suplicó tanto, que logró su deseo.

—¡Ay, hija mía!—suspiraba la madre mientras compraban el trousseau—. Si hubieras sido razonable, tendrías ahora magníficos encajes, preciosas joyas, formidables pieles y además un automóvil.

—Pero tengo otras cosas que valen más que eso—respondía Clara—. Tengo el amor y la gloria.

Durante la ceremonia, el triunfo para ella fué enorme. Es cierto que no había en la puerta de la iglesia otros automóviles que los de los amigos y parientes de la novia; pero en la sacristía, el desfile de invitación fué brillante: la Sorbona, el Instituto y el Colegio de Francia estaban allí reunidos. Monsieur y Mme. Manfroid no cabían en sí de orgullo.

Mientras se servía el lunch, los novios huieron hacia Italia. Los suegros admiraron la sencillez de Federico.

La pareja volvió después de tres meses de ausencia. En principio iban a habitar un confortable piso en la Plaine-Monceau; pero M. y Mme. Manfroid estimaron que la nacimiento gloria de su yerno merecía un hotel en Passy, amueblado por ellos mismos, en el que hubiera un bonito jardín. Y así lo hicieron.

Y al entrar en el despacho que le habían preparado, a la vista de sus libros alineados en los tallados estantes de roble; de la alta chimenea coronada por una Minerva; de los amplios cortineros de damasco; de la mesa, copia de la de Colbert; del gran tintero de porcelana antigua; el de la pluma de oro al extremo de una larga pluma de águila, Federico estrechó la mano de sus suegros con presión muda, besó a su mujer en la frente y pronunció una sola palabra:

—¡Ahora!

M. Manfroid, Mme. Manfroid y su hija se retiraron en silencio, recompensados por esta exclamación que tanto quería decir, y Federico se quedó solo con sus pensamientos.

Entonces comenzó para Clara una existencia admirable y nueva.

Por las mañanas se levantaba la primera, entraba en el despacho de su marido, vigilaba si todo estaba en orden, si la temperatura era benigna, si la luz era agradable. A las once entraba Federico. Ella no esperaba mas que una seña y desaparecía sin hacer el menor ruido, como una sombra, y ya no se volvían a ver hasta la hora del almuerzo. Entonces Federico salía a fin de oír un poco el espíritu, y después se encerraba de nuevo hasta la hora de comer. Constantemente estaba la casa en silencio; nada turbaba la meditación del pensador. Hasta los criados tenían orden de no hacer ruido y hablarlo todo en voz baja.

Transcurrieron así algunos años, durante los cuales no produjo nada Federico.

M. y Mme. Manfroid le decían, sin atreverse a dirigirle un reproche más directo: —Federico, ¿no sabes que M. Berg'son ha sido elegido para la Academia Francesa? ¿Y Federico contestaba:

(32) Folletón de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR CARLOS MEROUVEL (PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

mi, que estáis loco de celos, que la vida es para vos un suplicio infernal, si todo eso es mentira? El mal está hecho; pues tened la fuerza de la resignación. ¿Tengo yo la culpa de que hayáis guardado, durante seis meses, un silencio inexplicable? ¿Era yo quien debía arrojarse a vuestros pies suplicándoos me devolviese mi perdida fortuna? ¿Tengo yo la culpa de que encontráreis en Rusia encantos tan poderosos que os hayan hecho olvidar el mundo en general y Nantes en particular? ¿Cómo podía sospechar que las galanterías que conmigo teniais—con aire emocionado, os lo concedo—, cuando bailábamos, oprimiéndome el talle y las manos, algo más de lo razonable, valían más que las banalidades faltas de sinceridad que son la moneda con que se paga una

sonrisa o un favor ligeramente acordado? ¿Qué tengo que reprocharme y qué motivos de queja tenéis vos contra mí?

«El general llegó en el momento en que estaba abandonada de todos, humillada por las que habían sido mis inferiores o mis iguales y muchas veces mis favorecidas, llegó en uno de esos minutos psicológicos en que me ahogaba en un mar de ironías y desengaños. Me trató con su acostumbrada bondad cuando los demás me lanzaban piedras y sarcasmos, me ha rehabilitado, me ha tendido su mano y yo le he dado la mía. Le perteneczo en virtud de un contrato indisoluble, y ya veis que cumplo sus cláusulas y que apuro el caliz hasta la última gota. ¿Que sufrís mil torturas? ¿Pensáis acaso que estoy en un lecho de rosas? ¿Creéis que mi alegría no oculta, a veces, las penas de mi corazón? Y puesto que habéis deseado una explicación, vale más que ésta sea franca y completa. Si examináreis los cortinajes de mi cuarto, encontraríais las huellas de mis desgracias, invisibles a otros ojos. He mirado frente a frente a mis obligaciones y me he resignado con mi suerte. Debo al conde la dicha que toda mujer honrada debe procurar a su marido, y la tendrá aunque para ello tenga que perder mi reposo y mi juventud, y no digo mis ilusiones, porque esas hace ya mucho tiempo que las he perdido.

—No pensáis lo que decís.

—¡Vos queréis que aún tenga ilusiones! ¡Pobre Roberto! Sin duda os fundáis, para tener esta convicción tan absurda, en las palabras dudosas que se han esca-

reumatismos; pero vos, Roberto, su ahijado, su protegido, como yo, por él salvado de la ruina, tenemos obligaciones y deberes que nos colocan en diferente concepto, y siendo ambos culpables, ambos seríamos juzgados del mismo modo. Es decir, reprobados por nuestra indigna conducta.

Y como el capitán bajara la cabeza sin responder, Gabriela añadió, tocándole la mano:

—He aquí lo que es preciso prever y lo que hay que evitar.

La condesa miró a su compañero de paseo. Tan abatido estaba Roberto por la simplicidad de aquella explicación, que Gabriela se arrepintió de su dureza.

Siempre hay un fondo de misericordia infinita en el corazón de todas las mujeres que verdaderamente merecen este nombre.

—Puesto que—añadió Gabriela con voz emocionada—estamos condenados a vivir bajo el mismo techo; puesto que sin causar un verdadero disgusto al general y sin hacerle suponer una ingratitud, tan lejana de nuestro pensamiento, no podéis abandonarle, hagamos un pacto para sostenernos mutuamente y alianarnos el camino que nos falta que recorrer. Temo, querido Roberto, que en esta asociación los papeles estén invertidos, y tenga yo que representar el de la encina, mientras que vos os contentaréis modestamente con el de la hiedra, que, en buena justicia, debía pertenecerme. Pero ¿cómo un hombre,

un soldado, puede tener tan poca fuerza de voluntad?

—Porque os amo y no puedo vivir sin vos.

Gabriela comprendió que hablaba con sinceridad y volvió la cabeza para que Roberto no viese su emoción.

Sin embargo, pronto se repuso y trató de cambiar el giro de la conversación, diciendo:

—Tenéis un corazón muy fácil de dividir y muy difícil de satisfacer.

—Os comprendo, Gabriela, queréis que os confiese todo. Sea. Me pesan más mis dudas que un martirio. Cuando os castaís, creí que no podría sobrevivir a la pena mortal que sentí. Si me hubieran clavado un puñal en el corazón no hubiera sentido un dolor tan profundo. El honor, ese detestable honor de que me habéis hablado, me ha impedido arrojarme a vuestros pies y confesaros todo, mi pasión, mi tormento. Siguiendo los consejos de un corazón leal, del de Tresmes, creí que la fuga ofrecía un remedio para mis penas y para los horribles celos que me atormentaban. Y digo horrible porque ¿qué es el general para mí? Lo ignoro. Ciertos rumores, anecdóticos de guarnición, mil circunstancias, insignificantes en apariencia, y cuyo recuerdo trato de evitar, me hacen algunas veces dudar de mi origen. Solicité una orden de partida y me fué concedida como un señalado favor. ¿Estaba decidido a no veros jamás!

«Nunca podréis figuraros el tormento sin nombre que pasó la noche anterior a mi marcha. Desde entonces perdí mi alegría,



IMPRESIONES DE VIAJE

LAS PALMAS

El destino de las horas

Quien se aventure a predecir el destino de sus días, ni aun de sus horas, incurrirá en graves errores. Son tantos los accidentes que pueden cambiar el rumbo de nuestra vida...

En la bahía gaditana se mecia blandamente el vapor Atlante, que avivó desde el primer momento nuestro deseo de visitar Las Palmas, que todos estos estímulos habían convertido en ansiedad.

Los días después navegábamos felizmente en el Atlante, recibiendo constantemente las atenciones que el capitán y los oficiales del hermoso buque prodigan con la proverbial cortesía de los marinos al numeroso pasaje que se dirigía a Canarias.

Llegada a Las Palmas

Las Palmas desde el puerto es una hermosa ciudad blanquísima, dominada por el pintoresco caserío del Risco y la Catedral. La impresión es excelente. Desembarcamos. Un coche—ya hablaremos de este servicio público—nos lleva al hotel Metropole, equidistante dos kilómetros del puerto y de la ciudad.

Nos alegra el movimiento de carruajes que observamos en la carretera que une el Puerto de la Luz con Las Palmas y que recorre un tranvía eléctrico. La carretera, como todas las carreteras españolas, está en pésimo estado y, por necesidades del tránsito constante y porque ya más que una carretera es una calle, es urgentísima su pavimentación.

En cuanto se sale del puerto, y aun en el puerto mismo, lo primero con que tropieza la vista, ansiosa de descubrirlo todo, es la interesante barriada del puerto de La Luz, con sus bien trazadas calles, sus casas modernas, muy prácticas, muy limpias, muy higienizadas; resplandeciendo en el conjunto de esta agradable ciudad en pequeño la urbanización moderna y el buen gusto de sus vecinas.

Es cómoda, y tiene todas las apariencias de rica esta barriada. Crece sensiblemente, y pronto, muy pronto, será una ciudad espléndida.

No es necesario permanecer muchas horas

entre sus habitantes para encontrar la razón de esta prosperidad y de este crecimiento; al pasar se sorprende ante las demostraciones de inteligente actividad industrial y comercial que en ella se agita, como estímulo constante para su progreso.

Allí radican los grandes almacenes de carbones, maderas y provisiones para buques, importantes astilleros, varadero y sus industrias anexas. Allí están los escritorios de importantes Casas comerciales y navieras, como son las de Miller y Compañía, Elder Dempsters, la Compañía de Vapores Interinsulares, el Consulado inglés, las Compañías General y Nacional de Carbones, la Casa Cory, la de Rodríguez Berg, La Escandinava, la Compañía Isoward Brothers, y otras, instaladas con lujo y el más refinado gusto artístico.

En esta futura gran ciudad se percibe una gran sensación de progreso, de trabajo y de fe en un próximo porvenir espléndido.

El Hotel Metropole, montado con todo el confort moderno y buen gusto inglés, rodeado de espléndidos jardines y una inmensa terraza sobre el mar, nos da, a veces, la sensación de un vergel en medio de un tranquilo lago.

Desde el Hotel se dominan los alegres chalets, con sus verdes jardines, de la colonia inglesa, y hacia la izquierda se divisa la ciudad de Las Palmas, llana, blanca, con sus edificios sencillos y cómodos, en su mayoría de una sola planta.

Y como sentimos vivos anhelos de visitarla, montamos en el coche-tartana que nos espera en la puerta, y por la carretera, llena de baches, nos dirigimos a Las Palmas.

En Las Palmas

Ya en la ciudad, afirmamos la primera impresión recibida. Las casas son ya, en general, de dos, y algunas de tres pisos; blanquísimas, alegres y atrayentes. Algunas puertas abiertas nos dejan ver floridos patios. En las fachadas, hechas a recibir el sol, y entre las persianas, a la inglesa, se ven de vez en cuando, envueltas misteriosamente en la penumbra, el fulgor de unos ojos y el carmin de unos labios femeninos.

Hemos llegado a la calle de Triana, la calle comercial por excelencia.

Por qué el hombre acostumbrado a viajar no necesita, para medir la cultura de una ciudad, más que ver su comercio?

Porque en el comercio de una ciudad, sobre todo en el comercio que abre sus puertas al público en las calles principales, se aquilata el buen gusto, el desprendimiento, el bienestar del vecindario.

En la calle de Triana de Las Palmas, en los escaparates de las tiendas se revelan las costumbres aristocráticas modernas de Las Pal-

mas. La Casa Thomas Miller es un ejemplo de cuanto venimos diciendo.

—A la catedral!—decimos al conductor. Pero pasamos por el paseo de la Democracia, y es justo que nos detengamos siquiera unos instantes y contemplemos el magnífico paseo con sus encantadores jardines y sus árboles espléndidos y primorosos, que demuestran un cuidado y una competencia que honra a los encargados de su custodia. Hay palmeras, laureles, acacias, profusión de flores, etc.

Después encontramos la calle de Lentiñi, la plaza de Cairasco, con un monumento dedicado a este gran poeta canario. En esta plaza está el elegante edificio del Gabinete Literario, sociedad donde se reúnen las tres aristocracias: la del talento, la de la sangre y la del dinero.

Pasamos por el puente que salva el barranco de Guiniguada, y nos encontramos entre el Ayuntamiento y la catedral. Nuestra atención se detiene ante los interesantes perros de bronce que hay en la plaza. Un hombre del pueblo quiere contarnos todas las historias que se han hecho alrededor de estos perros; pero rehusamos; no tenemos hoy tiempo de escucharle.

El barrio antiguo. He aquí el solar de algunos ilustres linajes canarios. Hay edificios de una solidez y de una firmeza admirable, que parece que han de vivir tanto como la estirpe de sus habitantes. Casi todos los edificios, de bella y sobria arquitectura, son de piedra de sillera. Todos ellos ofrecen esa fisonomía venerable y simpática que da el tiempo, cuya pátina atrae la mirada serena y respetuosa del transeunte, que adivina en el interior de cada una de estas casas una historia gloriosa. Y en él con más frecuencia que en ninguno otro de esta interesante ciudad, en el que tuvieron siempre su sede las clases aristocráticas, se observa la costumbre típica en el tocado femenino: el manto o mantilla, de tela blanquísima, que sirve de marco a la delicada belleza de las hijas de Las Palmas.

Contemplar este barrio, y pensar en el que forman ya los alegres hoteles de la carretera del puerto, parecen dos momentos inseparables. El uno representa la serenidad, el reposo del pasado; el otro, la actividad, la inquietud por el porvenir, los constantes anhelos. El uno tiene sus edificios apiñados; el otro se extiende hacia el mar como buscando el progreso que en el vislumbra y de él espera. El antiguo y el moderno se unían un día en la prosperidad merecida de los hijos de esta ciudad.

El ambiente es distinto; en la ciudad las costumbres son más... como lo decíamos, más españolas, más sedentarias; en los barrios modernos se observa más actividad. Y son los mismos: inteligentes y laboriosos, amantes del progreso de la ciudad, a cuyo servicio ponen cotidianamente sus facultades y sus actividades todas.

En las calles de Las Palmas no vemos extraordinaria animación.

La vida de sociedad

Es imposible sustraerse al constante recuerdo de la vida de sociedad en Las Palmas. Cualquiera que haya permanecido en aquella ciudad, aunque no haya sido más que unos días, habrá recibido atenciones que le harán

invidiables la suprema distinción de las damas de la Gran Canaria y de las de la colonia inglesa, la cordialidad, la cortesía, la discreta familiaridad que autoriza la sociedad de Las Palmas con su afable trato a los pocos días de frecuentarla.

El Gabinete Literario, que ahora realiza una gran reforma en su local, da suntuosas fiestas, como también las da el Club Náutico y el Círculo Mercantil (ambos también en grandes reformas en sus respectivos locales). Todos dan tres cada semana, y en todas estas ocasiones en que se reúne aquella sociedad se ponen de manifiesto cualidades tan relevantes.

Igualmente merecen la atención del turista el Etrangers-Club y el English-Club.

Las fiestas celebradas en el Gabinete Literario y el Club Náutico en los días de Navidad y Año Nuevo últimos han tenido un sello de esplendor y de buen gusto insuperables.

Pero si son inolvidables estas reuniones por la distinción, la cortesía y la cordialidad que en ellas reina, lo son aún más por el encanto de la mujer canaria, de gran belleza, de suprema distinción. En ellas se admira también a la dama de la colonia inglesa, que luce su severa elegancia y su belleza aristocrática.

El clima y el turismo

Lo que causa mayor admiración, derivada de un máximo deleite, es el clima ideal de Las Palmas de Gran Canaria, sin igual en el mundo por su uniformidad y dulzura.

Estéñiles resultan las iniciativas luminosas, los trabajos inteligentes y las enérgicas reclamaciones que con celo que debe ser encomiado en cada momento realiza el Fomento y Turismo de Gran Canaria. Y resultan estériles ante la negligencia de las autoridades, que en la fecha de hoy no se han dado cuenta todavía del tesoro, de la riqueza incommensurable que supone esa idealidad del clima.

Sobre esto insistiremos en trabajos sucesivos, ya que no ha podido llegar a más alto grado el encanto que hemos sentido ante la temperatura incomparable de esta ciudad.

Debido sin duda alguna a deficiencias, muchas de ellas fáciles de subsanar, Las Palmas no es hoy la estación de turismo de invierno más concurrida del mundo. Para serlo, para sumar en beneficio suyo toda la corriente que en esta época llega a diversos puntos de Europa, le falta hacer agradable la estancia a los turistas arreglando aquello que debe arreglar todo el que quiera recibir bien a sus visitas y tener a éstas contentas: la casa. En cuanto Las Palmas se cuide de engalanarse, de ofrecer bienestar a sus huéspedes, ya que la Providencia la ha dotado de tan excepcional clima y de unos alrededores de belleza incomparable, en muy pocos años de constante atención dedicada al fomento del turismo verá cómo obtiene del turismo sus más importantes ingresos.

Algunas deficiencias

No con el propósito de señalar deficiencias sin otra finalidad, que resultaría estéril, que la de dejarlas consignadas, sino con la de que sean corregidas, iremos también enumerando las que havamos encontrado en nuestra visita a la ciudad.

Quizás sean dolorosas para alguien nues-

tras verdades. Pero serán agradables para la mayoría, y andando el tiempo lo serán también para los que hoy las encuentran amargas.

También haremos público elogio de todo lo que lo merezca, creyendo que con ello cumplimos un deber.

Hoy, por ejemplo, tenemos que lamentarnos de que aún no se haya establecido una tarifa para los coches-tartanas de alquiler, deficiencia que pone al viajero en peligro de ser explotado.

En cambio aplaudimos el magnífico servicio de automóviles de alquiler que hacen el recorrido dentro de la ciudad y entre ésta y el puerto.

Impresiones

Hemos hablado con muchas personas que sienten gran afecto y admiración a Las Palmas. Entre ellas se encuentran los representantes en Cortes de aquella circunscripción, que se muestran propicios a proseguir, sin desfallecer un momento, en su noble propósito de laborar sin descanso en la solución de los problemas que interesan a Gran Canaria, y que hoy, todavía latentes, retrasan la prosperidad de la isla.

Es de deplorar que Las Palmas no sea hoy lo que será seguramente dentro de muy pocos años.

Los problemas que afectan a la Gran Canaria interesan hoy a toda España, y en ellos tienen puestos mirada y pensamiento hombres de altísimos méritos.

Tales son nuestras impresiones en nuestra primera ojeada a Las Palmas. No nos llevó a esa ciudad propósito ninguno informativo. El propósito surgió después... Surgió del interés que nos inspiraron sus admirables bellezas naturales, su situación geográfica, su porvenir seguro y espléndido.

Y sin dejar un momento de ver y de comentar in mente cuanto veíamos, nació ese propósito de dedicar unas líneas a Las Palmas, a sus problemas, que tanto nos han interesado.

Pero no queremos dejar la pluma sin hacer pública manifestación de gratitud a quienes nos estimularon para que consignáramos nuestras observaciones en estas líneas y nos hicieron agradable nuestra estancia en Las Palmas.

Entre estas personas se encuentran el consular británico, Mr. Stoaussen; Mr. Williams Sedco; Mr. Head, campeón de tennis, y su amabilísima familia; Mr. A. Bird y su distinguidísima familia; Mr. Adder y señora; D. Emilio y D. Luis Ley y familia; los señores Valle (E. y B.); señores de Bermejo; D. Gerardo Merle; el marqués de Analeazar; D. Bernardo de la Torre; D. Fernando de la Torre y Castro; D. Juan Rodríguez, y los Sres. Mesa, Curbelo, Guicé, Ransonnell, Miller, Cuyás Castillo (D. y S.), Roca (D. Antonio) y el notable escritor, nuestro distinguido compañero en la Prensa, el director del Diario de Las Palmas.

A todos enviamos el testimonio de nuestro agradecimiento por su inolvidable cortesía para con nosotros.

RICARDO TREMULLA

LA VIENESA, S. A.

GRAN FABRICA DE CARAMELOS : : : GRAJEAS Y BOMBONES : : : Exportación de frutos del país.—Estuchados de azúcares

PURIFICACION, 5.—Apartado núm. 107. MALAGA (75)

GRAN CAFE DE MADRID y LAS COLONIAS JOSE SANCHEZ RIPOLL

El mejor situado. Servicio esmerado. Géneros de marca. Higiene y confort. Servicio especial para banquetes. Ultramarinos y comestibles finos. Vinos de las más renombradas marcas.—Granada, 23 y 25, y Angeles, 24.

MALAGA (67)

ALMACENES DE LA LLAVE HIJOS DE PEDRO TEMBOURY

(S. en C.) MALAGA

Ventas al por mayor y menor de ferretería, : : batería de cocina y artículos de bazar : : (66)

SASTRERIA AMERICANA JOSE MARIA PEREZ (S. en C.)

Zapateros, 12, y San Juan, 63. — MALAGA

Confecciones para caballeros y niños. Abrigos y pellizas. Especialidad en el corte. Trajes a medida desde 40 a 150 pesetas. Se confeccionan en diez horas. (42)

FERRETERIA ARRIBERE Y PASCUAL

Batería de cocina. Herramientas.

Santa María, 13.—MÁLAGA (29)

INDUSTRIA

MALAGA

COMERCIO

SERAN MAGNIFICAS

Las procesiones de Semana Santa

Málaga se preocupa de que sus procesiones de Semana Santa adquieran de nuevo toda la magnificencia, todo el esplendor de otros tiempos. Ha conseguido mucho, como lo demuestran las procesiones del pasado año; pero insiste en su noble propósito.

Para ello, los hermanos mayores de todas las Cofradías de Málaga han elevado al alcalde una solicitud de que aquella Corporación conceda una subvención de 10.000 pesetas, único medio de que esta cantidad, sumada a otra igual que se proyecta recabar del comercio y de la Junta de festejos, subvenga a los necesarios gastos para que en las próximas fiestas de Semana Santa no dejen de salir las procesiones.

Estamos de acuerdo con las siguientes líneas que encontramos en un diario de Málaga:

«Ni que decir tiene que estamos de perfecto acuerdo con la justa petición que formulan las diversas Cofradías de esta ciudad en demanda de una protección material que absurdamente se les ha regateado siempre. Si algo hay digno de la quinta capital de España que verdaderamente atraiga a los forasteros, es el desfile majestuoso por las calles de esta capital de unas procesiones magníficas por su riqueza y organización; y todo lo que sea contribuir a que ese esplendor se oscurezca o se eclipse es demostrar poco afecto por esta tierra, tan pobre en cosas merecedoras de admiración y aplauso.»

El Ayuntamiento de Málaga ha dado una prueba de su cariño a Málaga y de su interés por el esplendor de las fiestas de Semana Santa en aquella ciudad y ha acudido a satisfacer las justas peticiones de las Cofradías. No ha accedido por entero a aquella solicitud sino en medida que satisfará a todos.

CASA FUNDADA EN 1844 GARRRET & C. O. Fabricantes exportadores de aceites de oliva MALAGA



Contribuirá con 8.000 pesetas a los gastos de la Semana Santa.

También merece unas líneas este aspecto del turismo. Nos congratula mucho ver cómo van preocupando en la bella capital malagueña estos problemas.

El comercio y la industria no pueden permanecer cruzados de brazos ante el proyecto de dar mayor esplendor a la Semana Santa malagueña. Porque a medida que sea conocida la brillantez y la magnificencia de las procesiones, será mayor el número de turistas que durante la Semana Santa acudirán a aquella ciudad.

EL CARNAVAL

El baile de la Prensa

Va a ser una fiesta que responderá a la brillantez de todas las que celebran los periodistas malagueños.

El programa contiene originales números de entretenimiento, uno de los cuales se titula «La rifa del soltero». Sorprenderá mucho, y con muy buen acuerdo, solamente se explican los detalles en el programa que se dará a los concurrentes.

Los regalos para los premios forman una lista interminable.

DE COMUNICACIONES

MALAGA-ESTEPEONA

El día 1.º del corriente se inauguró el servicio diario de conducción postal entre Málaga y Estepeona, que dejará la correspondencia en los pueblos que se encuentran entre ambas.

Saldrá de Málaga a las nueve en punto y llegará a Estepeona a la una y cuarto de la tarde. A esta misma hora llegará todos los días a la Administración de Correos de Málaga el correo que sale de Estepeona a las nueve de la mañana.

Se sentía en Estepeona y Málaga la necesidad de este servicio postal.

RAFAEL ALCALÁ Litografía e Imprenta

Matadero Viejo, núm. 4, MÁLAGA Casa fundada en 1876

Cromos para el empaque de frutas.—Estampaciones en relieve.—Carteles para fiestas.—Impresiones de lujo y económicas.—Fotograbado y tricolor, etc.

Proveedor de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces (58)

FABRICA DE CURTIDOS

Y ARTICULOS DE PIEL

FABRICACION MECANICA de CALZADO DE TODAS CLASES

RAFAEL GOMEZ CARDENAS (S. en C.)

Dirección telegráfica: Cardenas-Curtidos.

MALAGA

(63)

B. GONZALEZ MORALES

Pasamanería de todas clases.

Bolsas de piel. Artículos de punto. Perfumería Especialidad en tiras bordadas y encajes.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 1

MALAGA

(69)

AL IR A MALAGA, NO DEJE

: : DE VISITAR LA CASA : :

QUINTANA Y MORAL Y BENEDITO

«LA NACIONAL»

FABRICANTES DE CALZADO

Especialidad en medida y de lujo.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9

MALAGA

(79)

GRAN HOTEL CATALUNA

PLAZA DEL OBISPO, 2

MALAGA

Montado con todo el confort moderno.

Lavabos con agua corriente caliente y fría.

Cuartos de baño.

Luz eléctrica y timbres en todas habitaciones.

Pensión desde 8 pesetas. (59)

MUÑOZ Y NAJERA

DON JUAN GOMEZ GARCIA, 23 al 27

Sombreros de señora y niñas, modelos auténticos de París. La casa más adelantada de la moda. Ropa blanca confeccionada. Equipo completo para novias. Canastillas para recién nacidos. Vestidos y pelotas para niños. Grandes existencias en artículos de punto. Depósito de encajes y bordados. Esta casa vende todos sus artículos a precios fijos y de almacén. (60)

# INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

## HISTORIA DEL 39

Un vecino de la parte alta de la calle de la Princesa me refiere la historia del tranvía número 39, que es, entre todos los de Madrid, el más abandonado. ¡Pobre 39! Viene a ser como la Cenicienta de los tranvías. Vamos a ocuparnos de él, ya que los demás no le hacen caso.

Todos los tranvías procedentes de la barriada de Pozas iban antes a la Puerta del Sol por Princesa, Ventura Rodríguez, Ferraz, Bailén, calle Mayor. Hace algunos años le ocurrió a la Empresa fijar un itinerario nuevo: Princesa, Leganitos, Santo Domingo, Preciados. La innovación le pareció al público perfectísimamente. Suponía un ahorro de tiempo y facilidades nuevas para los viajeros que procedentes de Pozas más interés tenían en acudir a Santo Domingo que a la calle Mayor.

Por la línea nueva fueron lanzados casi todos los tranvías de Pozas, cosa natural, pues el tráfico era por allí más abundante. La línea vieja—el 39—quedó punto menos que abandonada: tres tranvías por todo servicio. Sin embargo, casi eran suficientes para los viajeros a quienes interesaba circular por aquella parte.

La decadencia del pobre 39 se acentuó más y más cuando, para descomprimir la Puerta del Sol, hizo la Empresa que al llegar a Platerías se desviase por la plaza Mayor hasta la de Santa Cruz.

Durante unos meses, los viajeros huían del 39 como de un tranvía maldito. Entonces sí que bastaba y aun sobraba con los tres coches en circulación.

Pero las gentes empezaron a darse cuenta de que un tranvía que va desde la Cárcel hasta la plaza de Santa Cruz, sirve efectivamente para algo, y el 39 pudo recobrar en parte su antiguo esplendor. Los sujetadores de los cartelitos que rezan «Completo» se habían enmohecido y hubo que engrasarlos.

Al aumentar la circulación considerablemente, lo lógico habría sido también aumentar el número de coches que prestan servicio en aquella triste línea. Pues no señor. Allí siguen invariablemente los tres coches.

Y sobre no aumentarlos, la combinación del servicio es por lo regular tan descabellada, que lo corriente es ver esos tres coches uno tras otro, ora hacia la Cárcel, ora hacia la plaza de Santa Cruz. Y con ello los que aguardan tienen tiempo de sobra para hacerse casi tan viejos como los coches del 39, que para colmo de desdichas, son los más anticuos de todos los que ruedan por Madrid.

¡Pobre 39! Piedad para él... y para quienes lo utilizan.

EL CABALLERO DE GRACIA

## NOTICIAS DE CARNAVAL

**CARTEL.**—Ha sido fijado en los sitios de costumbre el cartel anunciando las fiestas de Carnaval en el paseo de Rosales.

**PREMIOS.**—Los premios para carrozas son tres: el primero, de 3.000 pesetas; de 2.000 el segundo, y de 1.000 el tercero.

Los premios para coches engalanados son objetos de arte remitidos con dicho fin por los ministros de Estado, Guerra, Marina, Gobernación, Fomento, Instrucción pública, capitán general y alcalde de Madrid.

**TRIBUNAS.**—Ya se están construyendo en el paseo de Rosales las tribunas del Ayuntamiento, Gran Peña, Casino de Madrid, Círculo de Bellas Artes, Real Aero Club, Círculo de la Unión Mercantil, señoras del Casino, Centro de Hijos de Madrid, Unión de Bomberos y Asociación benéfica del distrito de la Inclusa. También se instalarán tribunas para los Jurados de admisión y adjudicación y para la Prensa.

## Medicina y médicos

**Sociedad de Pediatría.** Esta Sociedad celebrará sesión científica el día 17 del corriente mes, a las seis y media, con arreglo a las siguientes comunicaciones: «Consideraciones clínicas sobre las meningococias en la infancia», doctor Romero Lozano.

«Un caso operado de hernia estrangulada en plena atrofia infantil», doctores Muñoz y R. Mata.

**Real Academia.** El sábado 5, a las seis y media en punto, esta Academia celebrará sesión literaria, continuando en el uso de la palabra el doctor González Álvarez, sobre «El histerismo en la infancia». Tienen pedida la palabra los doctores Marañón y Tapia.

El Sr. Hernández Briz se ocupará del «Tratamiento curativo de la coqueluche».

Entrada pública.

**Aspirantes a inspectores de Sanidad.** La Inspección general de Sanidad envía la siguiente lista de aspirantes a ingreso en el Cuerpo médico de Sanidad exterior, aprobados en las oposiciones últimamente celebradas:

D. Marcelino Uriel Romero, D. Antonio Bencomo Maciá, D. Eugenio Peralta Alférez, D. Emilio Ferragud Folgués, D. César Martínez Andreu, D. Juan J. Jiménez Canga-Angüelles, D. Pedro García Dorado Scirullo, D. Jesús Sanz Ramírez, D. Valerio Peñas Reding, D. Priscilo Martín Pérez, D. Lázaro Martínez González, D. César Te-

jada Salgado, D. Luis Jiménez Athy, con Ismael Barabara Torres, D. A. Carmelo Aráiz Simón y D. Juan Antonio Hernández.

La reciprocidad de títulos. Para tratar de este asunto, tan importante para la clase médica, se reunió ayer en el Colegio Médico los representantes de todas las entidades sanitarias y médicas de Madrid. Se celebrarán otras reuniones.

P. T.

## BOLSA DE MADRID

Cotización del día 3 de febrero.

**4 POR 100 INTERIOR.**—Serie F, 69,95; E, 70,00; D, 70,15; C, 70,30; B, 70,50; A, 71,40; G y H, 78,00; Diferentes series, 70,20; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

**4 POR 100 EXTERIOR.**—Serie F, 82,00; E, 82,00; D, 83,00; C, 00,00; B, 83,50; A, 84,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

**4 POR 100 AMORTIZABLE.**—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 87,50; B, 88,00; A, 87,50; Diferentes series, 00,00.

**5 POR 100 AMORTIZABLE.**—Serie F, 00,00; E, 82,50; D, 00,00; C, 92,75; B, 92,75; A, 92,75; Diferentes series, 00,00.

**5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).**—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 92,50; B, 92,50; A, 92,50; Diferentes series, 92,50.

**CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.**—Diferentes series, 00,00.

**AYUNTAMIENTO DE MADRID.**—Villa Madrid 1918, 86,00; Obligaciones de 1863, 71,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 90,90; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.**—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 99,90; Idem al 6 por 100, 100,00.

**VALORES INDUSTRIALES (acciones).**—Banco de España, 540,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 140,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 98,00; G. Azucarera preferentes, 88,00; Idem ordinarias, 83,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Folguera, 82,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 280,50; Alicantes, 241,00; Nortes, 234,00; Andaluces, 000,00.

**OBLIGACIONES.**—Azucarera: estampillas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 99,00; M. Z. A. 8 por 100, 00,00; Nortes, 1805, 00,00.

**MONEDA EXTRANJERA.**—Franco, 50,40; Libra, 27,68; Franco suizo, 000,00; Dólares, 7,12; Marco, 11,80; Liras, 25,80.

## Alcance político

INTERESES AGRICOLAS

Se ha reunido la Comisión nombrada en la reunión que tuvieron los representantes en Cortes por regiones productoras de remolacha y caña.

Aquella ha examinado todos los antecedentes que le han entregado para el mejor conocimiento de la cuestión y poder redactar, suficientemente ilustrada, el documento que contiene sus aspiraciones han de elevar al Gobierno.

La tendencia de la Comisión es la de defender los intereses agrícolas nacionales para que no desaparezca, como forzosamente tendría que suceder, de continuar en vigor la real orden de 24 de diciembre último, una riqueza de tanta importancia como es la que representa el cultivo de la caña y de la remolacha.

Se preocupa la Comisión de armonizar los legítimos intereses del consumidor con los del productor de la primera materia, no escapando a su examen la contradicción de norma económica que supone declarar libre la introducción del azúcar y elevar en un 200 por 100 los derechos arancelarios para los dulces, galletas finas, confituras, conservas en azúcar, jarabes y chocolate.

EN LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo se ha lamentado de que el hallazgo de un tubo en la vía pública se haya publicado y hasta telegrafado al Extranjero, presentándolo como un suceso extraordinario.

Tratábase de un artefacto sin importancia, de un tubo completamente inofensivo. Con decir que el oficial que se hizo cargo de él se lo metió en un bolsillo y así lo llevó al laboratorio, puede juzgarse la ninguna importancia del hallazgo.

Así se expresaba el Sr. Dato, añadiendo que en otro país, cualquier medida de Policía no llega a salir al exterior, y aquí, el hallazgo de un tubo de hojalata, abandonado en la vía pública, ha sido acogido como algo grave y telegrafado en seguida.

Insistió el Sr. Dato en que mañana, por la tarde, habrá Consejo de ministros, y en que mañana reanudará con S. M. el despacho a la hora de costumbre.

Respecto de la fecha de reanudación de las tareas parlamentarias declaró que esa cosa resuelta por el Gobierno que sea el 10, no habiéndose pasado las comunicaciones a las Cámaras, porque en estos días han absorbido todo el tiempo los agasajos a los Reyes de Bélgica.

Además—decía el Sr. Dato—, si la crisis hubiera tenido mayor extensión, aunque la hayan dado importancia las consultas y la ratificación de confianza de la Corona, habría estado más justificada la presentación inmediata del Gobierno a las Cámaras; pero reducida a una cartería, no impone esa urgencia, no teniendo importancia el aplazamiento a que se ha entregado el Gobierno, ni pudiéndose interpretar ello como una desconsideración para las Cámaras, a las que, después de todo, ha de presentarse el Gobierno para que se le juzgue.

El miércoles próximo estarán las comunicaciones en las Cámaras.

En otras ocasiones en que no ha estado tan justificado el aplazamiento, lo ha habido de más duración que el presente, y sin embargo, ni siquiera ha producido reclamaciones.

El Sr. Dato recibió a una representación de la Asamblea de directores de periódicos.

UNA INTERPELACION

El conde de Sagasta, que ha presenciado

y aun corrido grave peligro en ellos—los dos descarrilamientos que han acontecido en la línea de Asturias y León, ha puesto en conocimiento de quien corresponde que en cuanto sea posible y reglamentario explanará una interpección acerca de los servicios de transportes ferroviarios.

CONFERENCIA

El conde de Romanones visitó al presidente de Congreso para conocer la fecha de la reapertura de las Cortes.

El Sr. Sánchez Guerra tenía la impresión de que sería el día 15. También le habló del propósito de algunos jefes de plantear el debate sobre Barcelona, aprovechando la discusión de la crisis.

El jefe de los liberales dijo que el debate político es irrocedente, porque la última crisis ministerial no está resuelta aún. Y por lo que toca a la situación por que atraviesa Barcelona, no hay necesidad de aprovecharse de un debate político para tratar de ella, porque el problema es tan importante, trascendental y extraordinario, que nunca como en este caso se puede hacer uso del artículo 16 del reglamento.

Para el conde de Romanones, lo más necesario y urgente es constituir sin más demoras el Congreso de los Diputados para que los Gobiernos puedan abordar y resolver los importantísimos problemas que actualmente hay planteados.

Hablaron por último los conferenciantes de las actas que quedan por discutir: son éstas 64, y de ellas 26 han de ser tan discutidas, que seguramente llegará el primer día de marzo sin que el Congreso esté constituido.

NUEVO DIRECTOR GENERAL

Está acordado el nombramiento del señor Marín Lázaro de director general de Administración local.

## En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

**REALES LICENCIAS.**—Han sido concedidas reales licencias para contraer matrimonio a doña María del Carmen Arévalo y de Aristizábal, condesa del Troncocon, con don Cándido María Pimentel y Gamazo, hijo de los condes de la Nava, y a doña María de la Concepción Patiño y Fernández Durán, hija de los marqueses de Castelar y de la Sierra, con D. Pedro Fernández Castejón y Chacón.

**LOS SECRETARIOS JUDICIALES.**—La Comisión ejecutiva de la Asamblea de Secretarios Judiciales ha visitado al ministro para entregarle las conclusiones que condensan los acuerdos recientemente tomados por la misma.

El Sr. Ordóñez les prometió comodidades en cuanto de él dependa, y los comisionados salieron altamente reconocidos a las atenciones que les dispensó el ministro.

**UNA SUBASTA.**—El día 7, a las once de la mañana, se celebrará una subasta para la adjudicación de las obras que habrán de ejecutarse en la colonia penitenciaria del Dueso. El tipo de adjudicación se eleva a 78.473 pesetas.

GRACIA Y JUSTICIA

**TITULOS DEL REINO.**—Se han mandado expedir reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

Marqués de Villadarias, con grandeza, a favor de D. Francisco Fernández de Henostroza y Tacón, por defunción de su hermano don Carlos.

Barón de Rada a favor de D. Eduardo Melén de Urrechú, por defunción de su tío D. Isidoro Ramón de Urrechú.

Conde de Castel Blanco, a favor de don José Gálvez Cañero y Garín, por fallecimiento de su padre.

## NUESTROS VIAJES

### UN MES EN ITALIA

#### La Semana Santa en Roma



**SALIDA: 15 de marzo**  
**REGRESO: 14 de abril**

**PRECIO DEL BILLETE**  
**2.000 PESETAS**

**Viaje en primera clase**  
**Los mejores hoteles**  
**Organización perfecta**

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

VIAJE REGIO

## LOS REYES DE BÉLGICA EN MADRID

La visita a la Academia

De la excursión regia de ayer a Toledo, tuvo indudable interés la visita de los Soberanos belgas y españoles a la Academia de Infantería.

Ya en la estación fueron hechos los honores por una compañía de alumnos, que llamó la atención del Rey Alberto, por su marcialidad y su brillante aspecto.

Visitaron los Soberanos rápidamente la Academia. Las Reinas se detuvieron con curiosidad ante los armarios de los alumnos en los dormitorios, armarios donde los cadetes tienen fotografías, dibujos, recuerdos y objetos caprichosos.

En todos los armarios aparecían las efigies de los Reyes de Bélgica con alegorías y dibujos. La Reina Isabel sonreía viendo tantos detalles relativos a la regia visita.

Estos armarios tienen una luz eléctrica, y casi todos los alumnos habían colocado ante ella placas fotográficas positivas con vistas de la Academia y retratos de los Reyes de España y de Bélgica. Una de estas fotografías representaba a la novia del alumno, y las personas reales estuvieron contemplándola, sonrientes.

En el patio central de la Academia fueron fotografiados los Reyes de Bélgica y de España, al pie de la estatua de Carlos V.

Llamó la atención del Rey Alberto el Museo de Infantería, donde hay recuerdos de las campañas de Flandes.

Terminada la visita a la Academia, los alumnos evolucionaron en la explanada de aquella, ante una tribuna destinada a los Reyes. Una sección, con uniforme gris, hizo ejercicios, que llamaron la atención de todos. Los cadetes maniobraban como máquinas, con movimientos matemáticos. Aun siendo espectáculo tantas veces visto, sorprendió a todos aquella precisión de movimientos. No cabe en este punto mayor brillantez.

Después de algunos ejercicios de gimnasia, se inició el desfile. El Rey Don Alfonso bajó de la tribuna y se dirigió a los alumnos. Los cadetes, que adoran a su Soberano, le vieron, emocionados, tomar el mando de la fuerza, hecho que se ha dado en contadísimas ocasiones. Dió el Rey, con voz potente, la orden de marcha y desfilaron tras él, ante los Reyes belgas y nuestra Soberana, los 1.314 alumnos de nuestra Escuela militar.

Poco después de este acto salían Sus Majestades para Madrid en el tren especial, donde fueron contadísimas personas, entre ellas los periodistas madrileños Sres. Avello, Téllez de Sotomayor, Morales y nuestro compañero Mata. El tren arrancó a poca marcha, para dar lugar a la despedida alegre y cordialísima de los alumnos, que no cesaban de aplaudir, de vitorear y de agitar los rosos.

Los grupos de los futuros oficiales se escalearon a lo largo de la vía, y ya estaba el tren a dos kilómetros de Toledo, y los últimos grupos de alumnos, que habían llegado jadeantes un momento antes, lanzaban al paso del convoy sus entusiastas vivas a los Reyes.

Este alegre espectáculo llamó mucho la atención de los Soberanos belgas, que se mostraron encantados de su visita a Toledo.

No creemos necesario insistir en la profunda atención con que visitaron los Reyes la catedral y demás joyas históricas de Toledo, tan dignas de admiración, que expresaron en repetidas ocasiones.

Los periodistas belgas

Los redactores de los periódicos belgas que han venido a España con motivo del viaje de los Reyes, fueron a Toledo en el tren de las ocho de la mañana, invitados por la Asociación de la Prensa. La Directiva de ésta les obsequió con un almuerzo y les llevó a visitar los monumentos.

Los periodistas belgas se muestran encantados.

Palabras del Rey de

Bélgica : : : : :

Durante la visita a la Academia, el Rey de Bélgica llamó un momento a su lado a monsieur Patris, presidente de la Asociación de la Prensa belga, y le transmitió su deseo de saludar por su mediación a los periodistas españoles, ya que él, por falta material de tiempo, no podía hacerlo. Añadió que deseaba hacer constar su satisfacción por la cariñosa acogida que se le ha dispensado, y se interesó por la Prensa madrileña, encareciendo a monsieur Patris que procurara enterarse si los periodistas se hallaban absolutamente satisfechos por la forma en que realizaban sus trabajos.

En suma, S. M. el Rey Alberto de Bélgica ha tenido para con la Prensa española una delicadísima atención, ante la cual juzgamos oportuno expresar nuestra más alta gratitud.

El baile de anoche

Muy de madrugada terminó el baile celebrado en el antiguo palacio de Denia en honor de los Reyes de Bélgica. Hemos descrito en estas columnas muchas veces el maravilloso palacio de la duquesa de Denia mandado construir en la plaza de Colón y no hay necesidad de recordar las maravillas que encierra, pues de memoria lo saben nuestros lectores. «La duquesa Angela», como familiarmente se llamaba a la abuela del actual poseedor del edificio, fue una de las pocas aristócratas protectoras del Arte y lo atesoró en su palacio con tanto gusto como esplendor. Del palacio puede decirse que es una maravilla, y como su actual poseedor, el duque de Medinaceli, heredó el buen gusto y la esplendor de su abuela, aumentó los encantos del palacio con las inimitables joyas artísticas de la casa ducal, convirtiéndolo en un admirable museo.

Los duques de Medinaceli hacen las cosas regimiento y regio fué en todos sus aspectos

el baile que anoche se celebró en su casa en honor de los Reyes de Bélgica, coronando con él la obra de culto a un ideal en que el duque comulgó durante la guerra, pues aun en los momentos de mayores adversidades para la causa de los aliados, fué él uno de los pocos que defendió con raro tesón la causa de éstos. El palacio de Medinaceli se honró anoche con la visita de los Soberanos belgas, y sus dueños los recibieron con arreglo a las tradiciones de la Casa ducal, lo que equivale a decir que los recibieron regimiento.

EL RIGODON

A las once hicieron su entrada los Soberanos con su séquito, y poco después comenzó el rigodón de honor.

Su Majestad Don Alfonso tuvo de pareja a la embajadora de Bélgica; el Rey de Bélgica a la duquesa de Medinaceli; el duque de Medinaceli a la Reina de Bélgica; el embajador belga a la Reina Doña Victoria; el Infante D. Alfonso a la duquesa de Talavera; el Infante D. Carlos a la condesa de Outremont; el Príncipe D. Raniero a la señora de Dato; el Príncipe D. Gabriel a la Infanta doña Luisa; el Presidente del Consejo a la embajadora de los Estados Unidos; el ministro de Estado a lady Patricia Ramsay; el conde de Merode a la duquesa de San Carlos; el conde de Launay a la embajadora de Inglaterra; el general Miláns del Bosch a la duquesa de Montellano; el marqués de Bendaña a la embajadora de Alemania; el encargado de Inglaterra a la Reina Doña María Cristina; el embajador de Alemania a la condesa de Peñaranda; el marqués de Viana a la duquesa de Plasencia; el Príncipe Pio de Saboya a la duquesa de Luna; el general Du Roy a la marquesa de Santa Cristina, y el duque de Montellano a la condesa de Ribadavia.

Siguió después el baile hasta muy pasada la media noche, y a la una y media sirvióse a los Reyes y su séquito una exquisita cena, retirándose de madrugada.

## Un extranjero y un catalán detenidos

En la estación de Toledo

A la llegada a Toledo del tren de las tres de la tarde, un agente de Policía detuvo a un individuo, cuya captura había interesado muy especialmente la Dirección de Seguridad. Toda la Policía tenía una nota a máquina con la enumeración de sus señas personales.

Se trataba de un alemán llamado Otto Caspar, tipógrafo.

La Policía supo que el martes—día anterior al viaje a Toledo—se había afeitado el bigote y había hecho toda clase de preguntas sobre el modo de ir a Toledo. Llevaba el alemán un maletín con escasa ropa interior, 60 duros en plata y algunas cartas relacionadas con asuntos de carácter social.

Ignoramos la importancia que en el terreno policíaco pueda tener la detención. Tal vez se tratara de una medida de precaución.

Desde luego, Otto Caspar vive su domicilio en Madrid y existen referencias sobre sus ideas avanzadas. No llevaba arma alguna.

No había estado nunca en Toledo, y dijo que se proponía visitar a un compatriota suyo, administrador de una finca particular que, en efecto, reside en dicha población.

El detenido ha sido traído a Madrid.

En la puerta de Palacio

También fué llevado esta madrugada a la Dirección general de Seguridad un individuo llamado Román Sabater Moya, de treinta y ocho años, natural de Barcelona y domiciliado en la calle de Verdi, número 166, y que por pasear por la Puerta del Príncipe, del Palacio Real, infundió sospechas al guardia 1.043, Remigio Luengo, que lo detuvo.

El detenido, que estaba paseando por allí desde las once y media de la noche, manifestó al guardia que era policía; pero luego en la Dirección declaró que era mecánico y estaba afiliado al Sindicato libre.

Se le encontró un carnet de policía particular, expedido en Barcelona; una pistola como la de los guardias, un rosario, una cruz de madera y varios documentos sin interés.

En Gobernación

El subsecretario manifestó que no negaba la posibilidad de que se hubiera hecho alguna detención; pero la Dirección de Seguridad nada le había comunicado.

En cuanto al objeto sospechoso recogido en la calle de las Huertas, fué enviado al parque de Artillería para que sea examinado.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## Del Gobierno civil

Ha dicho el gobernador que este mes bajará el carbón vegetal, porque dentro de breves días se recibirán grandes cantidades, por haber arreglado ya los transportes.

En cuanto al conflicto de los abaniles, ha dicho que hoy viernes recibirá a la Federación patronal y que confía en que se arreglará el asunto, por ventilarse solamente cuestión de amor propio, que podría dar lugar al paro forzoso de miles de obreros, cosa que trata de impedir.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

El Rey Alberto y el regimiento de Wad-Ras

A las once de la mañana el Rey Alberto de Bélgica y nuestro Soberano se dirigieron al cuartel de María Cristina, para asistir al solemne acto preparado por el regimiento de Wad-Ras...

En el paseo de María Cristina esperaba formado todo el regimiento en columna de honor al mando del coronel efectivo, D. Fernando Urruela.

Precuciones

El público estaba contenido en las bocanillas. En el paseo de María Cristina no había mas que la fuerza pública. En los balcones del trayecto se había establecido una estrecha vigilancia.

Los automóviles de la comitiva regia fueron por la Carrera de San Jerónimo al Prado y por Trajimeros a la Glorieta de Atocha.

El público creyó que los Monarcas pasarían por la calle de Alcalá; pero no fue así, y mucha gente se quedó sin presenciar su paso.

Al cuartel de María Cristina fueron el director general de Seguridad, el inspector y el comisario generales.

En el paseo de Trajimeros varios carros interceptaban el paso y allí se tuvieron que detener los automóviles oficiales. Bajaron varias personas de la comitiva, y finalmente se restableció el paso por aquellos lugares, que tienen una cuarta de barro.

Como los automóviles emprendieron rápidamente la marcha, apenas se hubo abierto el paso, algunos altos funcionarios se quedaron sin coche y tuvieron que seguir a pie, a lo cual no convidaba ciertamente la glorieta de Atocha, semejante a un pantano en estado de desecación.

Los Reyes y sus séquito

Con el Rey Alberto fueron al cuartel de María Cristina sus ayudantes y el coronel Losada. Con el Rey de España iban el jefe de su Cuarto militar, ayudantes y autoridades militares.

En el cuartel se hallaban los generales Bazán, de Estado Mayor; generales Baeza, Alvarez Rivas, García Moreno y Montero; coroneles Saro, Burguete, Carrasco y Grunt.

Con los Reyes iba el ministro de la Guerra.

El Rey Alberto desfila al frente del regimiento

Fueron recibidos los Soberanos a los acordes de la Brabanzone.

Después el Rey Alberto saludó al coronel, Sr. Urruela, y a los jefes del regimiento, y finalmente desenvainó el sable y se puso al frente del regimiento de Wad-Ras, que desfiló por el paseo de María Cristina, frente a un sitial levantado al efecto, adornado con tapices, donde se colocó el Rey de España.

El público que se hallaba en los balcones dió vivas a Bélgica y a su Rey, y aplaudió al paso de éste.

Pasó después S. M. el Rey de Bélgica al cuartel y visitó el cuarto de banderas, donde examinó fotografías relacionadas con el bravo comportamiento del regimiento de Wad-Ras en la calle Mayor el día de la explosión de la bomba. Vió después el depósito de viveres, almacenes, las compañías segunda, tercera y cuarta del primer batallón, el material regimental, cuarto de ametralladoras, escuela de analfabetos, sala de sargentos, etc., etc.

Preguntó cuántos soldados había en la enfermería, y se le contestó que cinco, víctimas de ligeras indisposiciones.

Condecoraciones

En unos sillones colocados en el jardín, sobre una hermosa alfombra, tomaron después asiento los Reyes, y el Soberano de Bélgica procedió a colocar varias condecoraciones sobre el pecho de los jefes más antiguos en el grado, del regimiento. Las condecoraciones concedidas han sido las siguientes:

Coronel Urruela, Encomienda de la Corona; tenientes coroneles Castro y Amores, distintivos de oficiales de la Orden de la Corona; comandantes Castillo y Pérez García Argüelles, oficiales de la Orden de Guillermo II; capitán Gutiérrez, caballero de la Orden de Leopoldo; teniente Clemente y alférez Frances Mérita, caballero de la Corona y de Leopoldo, respectivamente; suboficiales Generoso Quiñero y Benito Gonzalo, cruces de oro de segunda clase, y sargentos Angel Muñoz, Fernando Benito, Pedro Gamia y Eusebio Martín, cruces de plata, y tres cabos y tres soldados, cruces de bronce.

Discursos

El coronel del regimiento pronunció en el cuarto de banderas el siguiente discurso, ante Sus Majestades:

«Señor: El coronel, jefes y oficiales del regimiento de Wad-Ras desean expresar a Vuestra Majestad el sentimiento de honor por el hecho de haberse dignado ser nuestro coronel honorario. Nuestros heroicos servicios quedan pagados espléndidamente con tal recompensa, que no alcanzamos a merecer y que es honor que se nos dispensa en este día, que será fecha inolvidable y gloriosa para este regimiento.

A tales palabras, recogidas al volar de la pluma, contestó S. M. el Rey Alberto en los siguientes o parecidos términos, expresándose en francés:

«Señores jefes y oficiales: Me siento verdaderamente complacido al tomar el mando honorario de este regimiento, núm. 50 de Infantería, de Wad-Ras, que demuestra un brillante estado de disciplina y espíritu militar, y que en la guerra dejó arrojada reputación de valor, escrita en las acciones de los territorios de Melilla, Larache, Beni-Bu-Ifri y colinas de Nador. No he de dejar de recordar también el estóico comportamiento del regimiento en el año 1904, sabiendo mantenerse en su sitio, fiel a la consigna en momentos trágicos. Agradezco a S. M. el Rey Alfonso XIII el honor que me dispensa al designarme coronel honorario de este regimiento. Deseo que algunas condecoraciones belgas

luzcan sobre el pecho de los valientes militares españoles.

El himno del regimiento

Después de observados los Soberanos con un espléndido «lunch», se despidieron de los jefes y oficialidad del regimiento. Este, formado en la calle, entonó su himno, que fué cantado también por todos los jefes y oficiales y algunas señoritas, parientes de éstos, que se hallaban en los balcones.

Finalmente, entre vivas y aplausos, tomaron los Reyes los automóviles y se dirigieron a Palacio.

Transeunte atropellado

El caballo desmandado que conducía un soldado de la Escuela de Equitación Militar, atropelló, en la calle del Conde Duque, a Jeharo Losara Burgos, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Montecón, número 27, tercero, produciéndole la fractura completa del fémur y otras lesiones de pronóstico grave.

Desde Barcelona

Vendedores multados

Barcelona, 3. — Continúa la Comisión de abastos imponiendo multas a los concesionarios de puestos en los mercados por faltas en el peso.

Detenciones

En la plaza de Padró han sido detenidos los obreros Francisco Puchol, Jaime Prat, José Rivera y José Gómez por infundir sospechas a unos guardias de Seguridad.

Al ser cateados se encontró a uno de ellos sellos de cohección del Sindicato único.

Suscripciones

La suscripción a favor de las familias de los guardias muertos recientemente asciende hoy a 20.661 pesetas y la del inspector de Policía Sr. Espejo a 8.290.

Los farmacéuticos

Una Comisión de farmacéuticos ha estado en el Gobierno civil para tratar de las bases de mejora que tienen presentadas a las casas, y de las cuales mandaron una copia al Gobierno civil para que el gobernador se entere de la justicia de su demanda.

Riña sangrienta

En la calle de Rocafort, esquina a la del Consejo de Cientos, rieron esta mañana José Roca García, de cincuenta años, y un individuo conocido por el apodo de «el Maños», resultando el primero con dos heridas, una en la región lumbar y otra en la parte inferior del muslo izquierdo, de pronóstico grave.

Después de curado en el dispensario de Hostafranch fué trasladado al hospital Clínico. Parece que ambos estaban embriagados.

Las comunicaciones con Baleares

Barcelona, 3. — El alcalde de Palma de Mallorca, Sr. Barceló, que se encuentra en Barcelona, ha visitado al alcalde de esta población, solicitando el apoyo del alcalde y del Municipio de Barcelona para la campaña que está realizando el Concejo de Palma, encaminada a evitar que prevalezca el nuevo y considerable aumento que la Compañía naviera Transmediterránea, dueña de La Islaña Marítima, ha acordado sobre las actuales tarifas que rigen para el servicio de vapores corcos entre Palma y la Península, especialmente con Barcelona.

Añade el Sr. Barceló que el aumento es de capital importancia para la región balear, y aunque la Compañía no ha sido autorizada para cobrar el aumento, lo aplica en cuanto al pasaje.

La nueva tarifa para carga empezará a regir uno de estos días.

Manifestó también el Sr. Barceló que conviene tener en cuenta que se trata de elevar unas tarifas en el momento en que el carbón inglés se cotiza a poco más del doble que antes de la guerra y cuando la Transmediterránea comunica a su personal que se rebajarán los sueldos en un 35 por 100. Además dice que la Compañía naviera recibe actualmente una subvención del Estado de más de cuatro millones de pesetas, es decir, el doble de la subvención de antes de la guerra.

Por tratarse de asunto de tanto interés para Cataluña y Mallorca, el alcalde de Palma ha solicitado del de Barcelona que se interesara también el Sr. Martínez Domingo cerca de los representantes en Cortes por esta región, el presidente de la Mancomunidad y el de la Diputación de Barcelona para el logro de las aspiraciones indicadas.

El alcalde de Barcelona ha ofrecido su apoyo al de Palma.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa. Reina, 45 duplicado. — Teléfono 29-29.

DE ORIENTE

Contra los griegos

Constantinople.—Dicen de Esmirna que se ha dirigido a los altos comisarios de la Entente una nueva reclamación por los representantes de las Cámaras de Comercio extranjeras de Esmirna contra algunas medidas arbitrarias tomadas por las autoridades helénicas.

Las colonias extranjeras, y especialmente las colonias francesa, inglesa, irlandesa e italiana, que son cuantas desde hace tiempo del comercio de exportación e importación de Anatolia, protestan unánimemente contra el actual estado de cosas y lamentan la pérdida de la Administración otomana.

A causa de los intereses considerables, en especial anglofranceses, que están comprometidos, se cree que estas reclamaciones, hechas ya varias veces, terminarán por encontrar un eco en la próxima Conferencia de Londres.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

Noticias de teatros

GACETILLAS

COMEDIA: «LAS PECADORAS». — «LA VENGANZA DE DON MENDO». — SEXTO Y ÚLTIMO BAILE DE MASCARAS

Hoy viernes se repondrá en este teatro la comedia en tres actos, de Torres del Alamo y Asenjo, Las pecadoras, que tan enorme éxito obtuvo cuando se estrenó.

Aunque el ambiente y los lugares de acción son un poco atrevidos, ni el lenguaje ni las pasiones que mueven a los protagonistas traspasan los límites que se deben al público.

Suponemos que Las pecadoras, comedia no representada desde hace seis años, obtendrá en su reposición el mismo éxito que cuando se estrenó, y que la hizo recorrer en triunfo todos los teatros de España.

El próximo domingo, a las cinco y media de la tarde, y el lunes, a la misma hora, se representará La venganza de Don Mendo.

En los mismos días, por la noche, Las pecadoras.

—El lunes, a la una y media de la noche, sexto y última baile de máscaras.

Estaba.—No te ofendas, Beatriz, la preciosa obra de Arniches y Abati, en la que consigue tan señalado éxito Catalina Barceña, se representará mañana, a las diez y cuarto, el sábado a las seis, y el domingo a las cinco y media.

El sábado, a las diez y cuarto, beneficio de la monísima primera actriz Carmen Oliver (de la compañía Oliver-Cobena).

Se reestrenará la hermosa comedia de los hermanos Quintero Pipiola, y se estrenará el entremés de dichos famosos autores La seria, escrito expresamente para la beneficiada.

El jueves 10, nuevo y sugestivo espectáculo, en el que figuran los estrenos de la comedia en un acto, de Morris y Bernard, El Carnaval de Pul y de Clok, y el sainete en un acto, de costumbres aragonesas, original de los Sres. Arniches y Abati y Marín, La mafia de la mañica.

En programa figura también el debut de las primeras bailarinas hermanas Corio.

Lara.—Hoy, a las diez y cuarto de la noche (fundécimo viernes beneficio aristocrático) turno impar, se representará la bonita comedia, original de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, La escondida senda; y como fin de fiesta, la celebrada artista La Argentina.

Apolo.—Hoy y mañana, a las seis y media, Trampa y carlón; a las diez y media de la noche, la celebradísima farsa sainetesca, nueva, El parque de Sevilla.

TENDRA USTED BUENA Y FUERTE DENTADURA USANDO



MATA EN TREINTA SEGUNDOS LOS GERMINES DE LA CARIES DENTARIA. DE VENTA EN TODAS PARTES.

SUCESOS DEL DIA

Por separar a dos que reñían

Antonio Herrera Vicente, de diez y seis años, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí de una herida no reciente en el pecho, producida, según manifestó, al separar hace días a dos individuos que reñían en los Cuatro Caminos.

Robo de ropas

De la Azotea de la casa número 3 de la calle de Cadore se han robado a la vecina María Velázquez González ropa por valor de 50 pesetas.

En el trabajo

El albañil Eleuterio Gil Serrano, de treinta y cinco años, se produjo lesiones de pronóstico reservado en las obras de la Delegación de Hacienda.

Dos caídas

En la Casa de la Villa se cayó casualmente Juan López, de cuarenta y ocho años, produciéndose heridas de escasa importancia.

—También en el Matadero, y por accidente igual, se produjo lesiones de pronóstico reservado Antonio Ibáñez, de veintinueve años.

Habitación robada

Violentando la puerta de entrada, penetraron ladrones en la casa número 8 de la Travesía del Conservatorio, robando ropas por valor de 250 pesetas.

Atraco sin robo

Melquíades Molina Ortega, de veintidós años, domiciliado en la calle de Embajadores, número 52, bajo, ha denunciado que en la calle de Santa Leonora fué atracado por dos desconocidos, que le produjeron heridas de pronóstico reservado.

Cortes de traje

Adelino Pérez Mogadán, que vive en la calle de Toledo, número 3, denunció que un compañero de hospedaje, llamado Dionisio Chión, se le ha llevado cuatro cortes de traje.

Noticias generales

La marcha libre sobre nieve, organizada por los Amigos del Campo, proporcionó un gran éxito a dicha Sociedad.

En ella ganaron la copa de plata el señor González Vigil, y medalla del mismo metal D. Joaquín Colera y D. Francisco Carabót.

Servicios del Cuerpo de Carabineros.—Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, durante el mes de noviembre último, las fuerzas del resguardo oficial efectuaron 639 aprehensiones, deteniendo a 228 reos del delito de contrabando. Con motivo de dichos servicios se incautaron de 625 cabezas de ganado mayor; 9.501 de menor, y 150.753 kilogramos de diversas sustancias. Asimismo se

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Agencia número 11, Toledo, 62 (esquina a la plaza de la Cebada).

Se efectúan toda clase de operaciones bancarias y de Bolsa, al igual que en su central de Madrid (Alcalá, esquina a Barquillo, palacio de su propiedad).

CAJA DE AHORROS POPULAR CON LIBRETA AL INTERES DE CUATRO POR CIENTO ANUAL

Cámara acorazada para la guarda de valores, metálico, etc.; compartimientos desde 30 PESETAS AL AÑO

Este departamento estará abierto al público hasta las ocho de la noche. HORAS DE CAJA: De diez a dos, por la mañana, y de cuatro a cinco, por la tarde.

Advertisement for PHOSCAO medicine, featuring a logo of a figure holding a scale and text: 'SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si es quejís de acidez, regurgitaciones, pa' taciones, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso PHOSCAO y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo. Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles. Depósitos Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA'

decomisaron 15 carruajes y 48 aparatos dedicados a la producción clandestina de aguardientes.

DE CAZA. — DE CAMPO. — EN VIAJE El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIJANO

Ultima hora

La lucha en Irlanda

Londres.—Anuncian de Dublín que ayer por la tarde dos automóviles que transportaban agentes de la Policía han caído en una emboscada cerca de Pallas-Green, en el Condado de Limerick.

Nueve agentes resultaron muertos y otros dos heridos. Los rebeldes no sufrieron ninguna pérdida.

En Almería, si

Almería.—Por gestiones del comercio se ha autorizado el uso de careta a las máscaras que circulen por determinados sitios.

Un choque

Palencia.—Un error en un cambio de agujas ha motivado un choque entre un tren de mercancías y una máquina.

No hubo desgracias. Los desperfectos en el material son muy importantes.

AVISOS UTILES

Banco de España

Canje de las obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100

Los tenedores de obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100 emitidas en 1.º de julio de 1920 y que, conforme a lo establecido en el real decreto de 14 de diciembre último, han aceptado su conversión en las nuevas obligaciones al 5 por 100 creadas por dicho real decreto, pueden presentar desde el próximo 4 del actual sus títulos en la Caja de Efectos en custodia del Banco en Madrid o en las Cajas de las sucursales del mismo en provincias, bajo las facturas que se facilitarán, a fin de proceder al canje por los nuevos valores, que tendrá lugar previo reconocimiento y cancelación de las láminas antiguas por la Dirección general del Tesoro.

Las personas que tienen estos valores constituidos en depósito o en garantía de operaciones en estas Cajas, no tienen necesidad de gestión alguna de su parte, pues el Banco se encarga de realizar el canje, de igual manera que se ocupará en el canje de los recibos provisionales de las obligaciones últimamente emitidas y que se encuentran depositadas en el establecimiento tan luego como puedan ser entregadas.

Para llevar a efecto estas operaciones, se advierte que quedará en suspenso durante breves días la devolución de los depósitos y garantías constituidos con las obligaciones al 4,50 por 100 antiguas que han de ser canjeadas.

Los interesados por depósitos de obligaciones en el Banco pueden hacer intervenir este canje por medio de agente de Bolsa, conforme a lo prevenido en el último párrafo del anuncio de emisión de estos valores. A tal fin deberán presentar en la Caja de Efectos, y bajo la correspondiente factura, los resguardos de los depósitos o pólizas de la operación, si se trata de préstamos o créditos.

En breve se anunciará la entrega de las obligaciones a los suscriptores en metálico a las obligaciones 5 por 100 de la reciente emisión.

Madrid, 2 de febrero de 1921.—El Secretario general, O. Blanco-Reco.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

COMO OBTENER PERFECTA SALUD

ATIENDASE A ESOS PRIMEROS SINTOMAS

Con sus riñones en buen estado está usted en camino de gozar buena salud y energías en general. Muchas personas viven en un continuo estado de decaimiento a causa de esos dolores de espalda pesados y debilitantes, aquellos dolores reumáticos agudos en los miembros del cuerpo, aquellos dolores ardientes en la vejiga y molestia, y la irritabilidad y decaimiento que siempre son síntomas seguros de debilidad en los riñones y vejiga. Estos síntomas son los precursores de reumatismo, gota, humbergo e inflamación de la vejiga, que tornan la vida en una continua agonía, o de la terrible albuminuria, que causa tantas muertes todos los años. Un adecuado remedio para los riñones, debidamente suministrado, expulsará del sistema los venenos que causan todo este dolor y enfermedad, y fomentarán buena salud y risueña perspectiva. Las píldoras de «De Witt», para los riñones y vejiga, constituyen un remedio que ha resultado satisfactorio en miles de casos crónicos de enfermedad de los riñones. Se disuelven en el estómago, y sus ingredientes curativos pasan en un todo por los riñones y vejiga, suprimiendo el dolor y ejerciendo un efecto curativo y antiséptico. Dentro de veinticuatro horas se siente alivio en el dolor y un cierto color azul en el orín prueba que han pasado en un todo por el sistema. Estas píldoras constituyen el remedio más seguro de la Naturaleza, y son raras las ocasiones en que no efectúan una cura completa. Las píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga sólo se venden en cajas blancas impresas en azul y oro, con selo de lae azul en el frasco. Trátense durante un período razonable y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estar seguro de que se obtendrán las legítimas píldoras de «De Witt», de los Sres. Viuda de Ribas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arrenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID. Agentes generales: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MANUEL CALVO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del presente mes de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBÓN» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del presente mes de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con esllas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peñigros, 3, entresuelo.

Teatro de la Zarzuela CARNAVALES DE 1921

Nueve bailes, nueve Sábado 5, por la noche. — Domingo, lunes y martes de Carnaval, y el Miércoles de Ceniza, tarde y noche.

¡¡ A divertirse, a disfrutar de los Carnavales !! Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA MODA

DIALOGO CONYUGAL

Señora.— Toda la tarde he estado riñendo.  
 Señor.— Apostaría que ha sido con tu modista.  
 Señora.— No.  
 Señor.— Entonces con tu cuñada; no podéis sufrirlos ni separaros.  
 Señora.— Te equivocas lamentablemente, amigo mío.  
 Señor.— Entonces con las telefonistas o con la doncella.  
 Señora.— No; he reñido en todas las visitas donde he ido; en casa de Blanca, donde Moliner, con las de Suárez y con las de Almagro. Con estas chinas testarudas. ¡Oh, estas chinas! Cuidado que son intransigentes.  
 Señor.— ¡Caramba! Conozco algunas personas que tienen un chino o una china como criados; pero dudaba que hubiese tantos para que puedas encontrarlos en todas tus visitas.  
 Señora.— Pero qué, ¿no estás al corriente de nada?  
 Señor.— Leo cinco periódicos al día, ocho revistas al mes, voy a todas partes, conozco tres diputados y al subsecretario de un ministro y tengo la pretensión de saber un poco lo que pasa en todas las esferas.  
 Señora.— No es más que una pretensión; si estuvieses al corriente de lo que pasa...  
 Señor.— Hoy estás un poco agresiva.  
 Señora.— Sabrías que la sociedad parisina está dividida en dos bandos: las persas, a cuyas filas pertenezco, y las chinas, nuestras enemigas, y con las cuales acabo de sostener estas discusiones, que más bien han sido querellas.  
 Señor.— Te aseguro que ignoraba te hubieses vuelto persa.  
 Señora.— Como, ¿no te has apercibido?  
 Señor.— (abriendo mucho los ojos y con la mejor buena fe).— Te aseguro que no.  
 Señora.— Parece mentira; cómo ¿no te has apercibido de que tengo un «manteau» persa, vestidos persas, sombreros persas, bordados persas, y que me rodeo de «biletos» persas?  
 Señor.— ¿Entonces los bordados del ves-



Para este modelo debe elegirse una buena gacardina o sarga azul marino oscuro; bordado en el peto con perlas color colar y negras.



Puede confeccionarse este otro en lana azul marino bordado en color o para mucho vestir, en raso negro bordado en plata.



Estos vestiditos de lana azul marino son un gran recurso para las mujeres todas las temporadas; éste tiene bordados multicolores en la cintura.

tido que llevas hoy son también persas?  
 Señora.— Persanísimos.  
 Señor.— Pues yo los hubiese creído más bien checoslovacos.  
 Señora.— ¡Qué atrasado estás! París está dividido en dos bandos, rivales e irreconciliables, tanto como fueron en Italia los Montecos y Capuletos, unos que están por los bordados y adornos chinos y otros por el estilo persa.  
 Señor.— Yo creo que si fuese mujer no detestaría el arte chino. Hay seguramente más fantasía de dibujo y de color en el arte chino; he visto de éstos bordados tan extraordinarios, tan...  
 Señora.— ¡Cómo, te pasas al bando de las chinas! Esto es horrible, esto es un caso de divorcio; pero, hombre, si es indiscutible; hay en el arte persa más delicadeza, más gracia, más ingenuidad; una mujer, una verdadera mujer se irá en seguida al arte persa.  
 Señor.— Si no te impido que te vayas, y ya que el gran «chic» quiere decoréis vuestros vestidos a lo persa y a lo chino, sé persa si te place; pero quizá fuese mejor que fueses personal y no persa.  
 Señora.— Hay que estar a la orden del día.  
 Señor.— Y lo más gracioso es que mientras vosotras os disputáis y afanáis en imitar las cosas de Oriente, en una fiesta dada recientemente en la Embajada china a beneficio de las provincias del Celeste Imperio devastadas por el hambre, todos esos personajes chinos se vistieron de frac o «smoking» europeo y las señoras chinas exhibían vestidos y bordados que no tenían nada de chino.  
 Señora.— (victoriosa).— ¡Claro, como que son chinos y comprenden la deficiencia de su arte! ¡Ah, pero si fuesen persas!

Por la traducción, M. DE M.

Use usted productos  
**ROBERTS**  
 En todas las perfumerías

**UROMIL**  
 CURACIÓN RACIONAL DEL  
**ARTRITISMO**  
**REUMA** **GOTA**  
**ARENILLAS** **CÁLCULOS**  
**CÓLICOS** **NEFRÍTICOS**

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido úrico. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

**VINO Y JARABE DE DUSART**  
 al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS. 8, rue Violante y en todas las Farmacias.

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y heurísticas. Preciosos, 64, MADRID

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**Motores CROSSLEY**  
 PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS  
**ALBERTO S. MAUDE**  
 GRAN VÍA, 1.—APARTADO NÚM. 584.—MADRID

**Camiones**  
 Por cesación de negocio a su llegada a España, vendense baratísimos dos magníficos de cuatro toneladas, primeras marcas alemanas, completamente nuevos. Toda prueba. Razón: Caracas, 5.

**Relojes**  
 Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal. 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar preciosos Fucba, II, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

LO MEJOR PARA DEVOLVER a las canas el primitivo color de la juventud, castaño o negro. La Universal. De venta en perfumerías y droguerías. Depósito, en la de Moreno, Mayor, 35.

**La Prensa ANUNCIOS**  
 CARMEN, 18.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: :: aniversario :: ::

**COSLADA**  
 AGUAS PURGANTES

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

**LA FORESTAL DE URGEL**  
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210  
 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

**TOC**  
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU  
 De venta en todas las Farmacias

**TOC**  
**ASMA**

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.  
**BAUME BENGUE**  
 Curación radical de  
**GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS**  
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

EL SEÑOR  
**D. José Arozena y Enríquez**  
 Administrador gerente de la Empresa editorial "El Mentidero"

Ha fallecido en esta corte el 3 de febrero de 1921  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.

Las Redacciones de «La Acción» y de «El Mentidero»; su desconsolada viuda, doña Hermógenes Quintero y García; sus hijos, doña Feliciano, D. Fernando, doña Corina, doña Nélida y D. Arecio; hijos políticos, D. Manuel Delgado Barreto, D. Manuel Artero y Bosque, doña Carmen Paredes y D. José Arévalo Carretero; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver el viernes 4, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Antonio Acuña, núm. 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, favor al que quedarán reconocidos.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Se suplica el cocho.

**La Correspondencia de España**  
 OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos.....	9	18	36
Portugal.....	10	20	40
Las demás naciones.....	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.